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 परमाणु ऊर्ाा शिऺण संस्था 
              कऺा: 6 
                    विषय: हहन्दी  

             पाठ-8: ऐसे-ऐसे (विष्ण ुप्रभाकर) 
                 कायापत्र (Worksheet) 

 
1. उचित विकल्प िनुिए: 
(i) भ ॉ भ स्टय जी को भोहन की कौनसी फीभ यी के फ ये भें फत ती है? 

(क) टीवी  (ख) कैं सय (ग) ऐस-ेऐसे (घ) ससयददद 
(ii) कौन सभझ ज त  है कक भोहन फह नेफ जी कय यह  है? 

(क) भ ॉ  (ख) पऩत  (ग) द द  (घ) भ स्टय 
(iii) भ स्टय जी भोहन को ककतने ददन की छुट्टी देकय स्कूर क  क भ ऩूय  कयने को कहते हैं? 

(क) च य  (ख) दो (ग) ऩ ॉच (घ) एक 
(iv) द व  की शीशी ककसके ह थ से गगय ज ती है? 

(क) ऩड़ोसी   (ख) वैद्म (ग) भ ॉ (घ) पऩत  
(v) ककसने कह ॉ कक भेये ऩ स ऐसे-ऐसे की दव  है? 

(क) पऩत  ने  (ख) वैद्म ने (ग) भ स्टय ने (घ) डॉक्टय ने 
 
2. निम्िशऱखित प्रश्िों के उत्तर दीजर्ए: 

(i) भोहन क  स्कूर क  क भ कैसे यह गम ? 
(ii) भोहन फह नेफ ज़ी क्मों कय यह  थ ? 
(iii) ऐसे-ऐसे न भ की फीभ यी फच्चों को क्मों होती है? 
(iv) भोहन की भ ॉ की गचॊत  क  क्म  क यण थ ? 
(v) भ स्टय जी ने भोहन की फीभ यी को कैसे ऩहच न ? 

 
3. ननम्नसरखखत अऩदित गदम ॊश को ऩढ़कय प्रश्नों के उत्तय दीजजए: 

 
            3 ददसॊफय 1984 को बोऩ र भें एक पैक्री से सभथ इर 
आइसो स इनेट न भक एक फेहद जहयीरी एवॊ ज नरेव  गैस रयसकय हव  भें 
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सभर गई। इस गैस क  रयस व इतनी जल्दी हुआ कक पैक्री के आस-ऩ स 
यहने व रे रोग ब ग बी न सके। वैसे बी मह य त के सभम हुआ थ । इस 
जहयीरी गैस की भ त्र  इतनी अगधक थी कक रोगों को उसी सभम स ॉस रेन े
भें ऩयेश नी होने रगी।रोगों ने वह ॉ से ब गन  च ह  ऩय वे ब ग न सके औय 
असभम भौत क  सशक य फन गए। र खों रोग श्वसन तॊत्र की फीभ रयमों क  
सशक य फन गए औय फ द भें बी की रोग भय गए। मह ॉ तक कक उस सभम 
के फ द कुछ स रों तक अऩॊग फच्च ेऩैद  हुए म  उन्हें श्व स सॊफॊधी कोई योग 
थ । ऩेड़ -ऩौधों के ऩत्त े क रे होते गए औय व े नष्ट हो गए। आज इतन े
स रों फ द बी रोग इन बफभ रयमों क  ऩरयण भ बुगत यहे हैं। 

  
(i) रोग ककस प्रक य की फीभ यी के सशक य हो गए? 
(ii) 1984 बोऩ र की पैक्री भें कौन-सी दघुदटन  घटी? 
(iii) रोग च हकय बी क्मों न ब ग सके? 
(iv) प्रथभ ऩॊजक्त भें ‘गैस’ के सरए प्रमुक्त एक पवशषेण सरखखए। 
(v) गदम ॊश क  सभुगचत शीषदक सरखखए। 

  


